

«Именно сотрудничество государственного и частного секторов, интуитивное взаимопонимание и тесное общение позволили нам пять лет назад быстро встать на защиту Эстонии. Налаженные в ходе войны в киберпространстве союзнические отношения укрепили значимость Эстонии на карте мира», заявил сегодня президент Тоомас Хендрик Ильвес, открывая организованную Департаментом государственной инфосистемы конференцию «Э-государство или э-зависимость?».

Он напомнил слушателям, что к моменту начала интенсивного распространения Интернета около 15 лет назад Эстония уже к счастью имела свободу выбора и нам было легче совершать выбор, понимая что обусловленную периодом оккупации отсталость можно ликвидировать в первую очередь через инновации, а инфотехнологии для Эстонии – не возможность, а насущная необходимость.

«Сегодня среди нас наверняка найдутся циники, которые воспринимают нашу кибер-историю как мастерски сотканный миф или государственную пропаганду, игнорируя наши сильные стороны ради подчеркивания слабостей и сопоставляя наш опыт с опытом других стран в данной сфере в контексте собственного, как мне видится еще не искорененного, рабского менталитета и комплекса неполноценности», признал президент Ильвес. «Я советую таким людям лучше узнать мир, начиная с Европы, чтобы оценить электронный уклад жизни Эстонии со стороны. И оценивая, постараться понять, почему, например, большинство европейцев воспринимает дигитальные рецепты как нечто из области социальной фантастики. Это простой и практичный пример на основании моего личного опыта работы на посту председателя рабочей группы по э-здоровью при Европейской комиссии».

Президент Ильвес подчеркнул, что все мы в Эстонии зависим от э-услуг государства и частного сектора, будь то электронный налоговый департамент, школа или онлайн-банк. Эту зависимость следует использовать по максимуму, а где это возможно и имеет смысл, то и углублять. Глава государства отметил, что частично благодаря высокой степени развития Интернета в Эстонии мы более свободны от коррупции и более прозрачны в государственном управлении, чем большинство наших товарищей по судьбе в Европе. Это, образно говоря, объясняется тем, что компьютеру нельзя дать взятку.

«Так же, как нуждается в действующем ИТ-компоненте любое современное крупное предприятие, нуждается в этом и современное государство. Прочность инфраструктуры критической информации государства в большой степени зависит от способности

частного сектора защищать себя. Если предприятие предлагает обществу какую-либо жизненно важную услугу, то оно обязано обеспечить ее функционирование и в ситуации атаки на нее», сказал президент Ильвес.

«В Эстонии «брандмауэры» между государственным и частным секторами не являются настолько непреодолимыми, как в более крупных странах, но привычка подчеркивать автономность вместо развития сотрудничества не чужда и нам. Наглядным примером объединения государственных и частных интересов является Союз киберзащиты, который, наряду с задачами в сфере государственной обороны, продвигает общение между людьми, специальное образование и повышение осведомленности», пояснил глава государства.

Президент Ильвес также отметил положительность сотрудничества внутри частного сектора. Наши банки уже десять лет назад начали взаимный обмен информацией о кибер-инцидентах, понимая, что ранимость одного банка не является преимуществом другого.

«Ни у одного предприятия Эстонии не возникнет существенного конкурентного преимущества, если оно будет безопаснее какого-то другого предприятия Эстонии. Но у всех фирм Эстонии появится конкурентное преимущество, если они будут безопаснее других фирм в мире. И государство, которое способно обеспечить успешную киберзащиту и сохранение имиджа информационного общества, поможет, в свою очередь, нашему экспорту ИТ-услуг», заключил глава государства.

По его словам, тема организованной Департаментом государственной инфосистемы конференции «Э-государство или э-зависимость?» включает в себе парадокс, поскольку электронный уклад жизни предполагает также определенную и принимаемую зависимость.

«Пока мы осведомлены о степени своей зависимости и ее возможных опасностях, пока мы соблюдаем кибергигиену и вакцинируемся против виртуальных вирусов, э-зависимость сама по себе не является проблемой. Человечество каждый раз при технологическом обновлении ощущало новые и неизведанные риски. Это естественно – именно знания о новшествах позволяют управлять рисками и предупреждать их», сказал глава государства.

Отдел связей с общественностью  
Канцелярия Президента Республики  
тел. +372 631 6229